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Públicas, Transportes y Comunicaciones para informar sobre los problemas circula-
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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 10 horas y 6 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Obras Públi-
cas, Transportes y Comunicaciones para
informar sobre los problemas circulatorios
que se produjeron los días 23, 24 y 25 de
enero de 2007, cuantificación del número de
personas que no pudieron trabajar, medi-
das especiales que se adoptaron y conclusio-

nes para evitar que Navarra cuente con
medios tan insuficientes.

Interviene el Consejero de Obras Públicas, Trans-
portes y Comunicaciones, señor Miranda Sima-
villa (Pág. 2).

En el turno de intervenciones de los grupos parla-
mentarios toman la palabra el señor García Ada-
nero (G.P. Unión del Pueblo Navarro), los seño-
res Jiménez Hervas (G.P. Aralar) y Ramirez Erro
(G.P. Eusko Alkartasuna), a quienes, tras cada
intervención, contesta el Consejero, y el señor
Pérez-Nievas López de Goicoechea (Pág. 4).

Se levanta la sesión a las 10 horas y 40 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 6 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de Por-
tavoces, del Consejero de Obras Públicas,
Transportes y Comunicaciones para informar
sobre los problemas circulatorios que se pro-
dujeron los días 23, 24 y 25 de enero de 2007,
cuantificación del número de personas que no
pudieron trabajar, medidas especiales que se
adoptaron y conclusiones para evitar que
Navarra cuente con medios tan insuficientes.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Buenos días, señorías. Bienvenidos a esta nueva
sesión de la Comisión de Obras Públicas, Trans-
portes y Comunicaciones. En primer lugar, y como
siempre, damos la bienvenida al señor Miranda,
que nos acompaña en esta ocasión, a instancia de
la Junta de Portavoces, para informar sobre los
problemas circulatorios que se produjeron los días
23, 24 y 25 de enero de 2007. Esta solicitud fue
hecha por el grupo de Eusko Alkartasuna. Como en
este momento no se encuentra en la sala su porta-
voz, directamente pasamos la palabra al Consejero
para que nos exponga su información.

SR. CONSEJERO DE OBRAS PÚBLICAS,
TRANSPORTES Y COMUNICACIONES (Sr.
Miranda Simavilla): Muchas gracias, Presidenta. La
verdad es que lamento la no presencia de quien pide
la comparecencia, y lo lamento por partida doble,
porque precisamente yo esperaba que quien había
pedido la comparecencia explicase de qué se trata-
ba esta solicitud, porque, al fin y al cabo, decir que
Navarra cuenta con insuficientes medios para la
lucha contra la vialidad invernal y que se produjo
un colapso los días 23, 24 y 25 de enero, como son
todo apreciaciones subjetivas, este no es un caso de

que la cosa esté clara y sepamos de qué hay que
hablar y, por tanto, yo esperaba que por parte de
EA se dijera exactamente. De todas las maneras, la
intervención no era muy larga, pero voy a ser más
breve quizás de lo que tenía previsto. De cualquier
manera, yo sí que quiero poner de manifiesto ante el
Parlamento, porque yo creo que es un tema que
merece la pena que se reseñe, incluso en el Diario
de Sesiones, que esta petición de comparecencia fue
presentada por EA a las 13:06 horas del miércoles
24 de enero –repito: 13:06 horas del día 24 de
enero– y el texto nada más empezar dice textual-
mente: los días 23, 24 y 25 de enero de 2007 la
Comunidad Foral sufrió un temporal de nieve que
bla, bla, bla, fue un desastre y no había medios sufi-
cientes. Entonces, yo quiero poner de manifiesto la
perplejidad del Departamento de Obras Públicas y
de todo el Gobierno de Navarra de que EA tenga la
capacidad de predicción sobre lo que va a pasar el
día 25 presentando una solicitud de comparecencia
el día 24, y más a medio día, quiero decir que si se
hubiera presentado a media noche del día 24... Es
decir, por lo visto, predijo con día y medio de ante-
lación sobre lo que se entendía o entendía la señora
Errazti que iba a pasar en Navarra, con lo cual, yo
creo que es realmente sorprendente si no milagrosa
la capacidad de adivinación de este partido político.
Con lo cual, más allá de la broma yo creo que es un
poco lamentable que se ponga al Gobierno de
Navarra en un brete con afirmaciones que no hacen
al caso y, como digo, en un temporal de nieve a
mitad del segundo día decir lo que va a pasar el ter-
cero la verdad es que es realmente chocante, llama-
tivo e incluso en algún punto escandaloso.

Bien, yo lo único que puedo decir, ya que no está
quien solicita la comparecencia, es que en opinión
del Gobierno de Navarra este ha sido un temporal de
nieve de los habituales que se producen en Navarra



y que no fue especialmente conflictivo. Bien es cierto
que, como iba a exponer, y también expongo ante
todos ustedes, desde luego, el Gobierno de Navarra
nunca se da por satisfecho en cuanto a cómo se des-
arrollan esos acontecimientos, siempre hacemos
autocrítica para ver dónde podemos mejorar porque
es evidente que cuando una Administración tiene que
gestionar tres mil ochocientos kilómetros de carrete-
ras, en este caso durante más de cuatro días segui-
dos con un régimen continuado de precipitaciones de
nieve que, además, en más de un día afectó a más del
80 por ciento del territorio de Navarra, lo cual no es
muy usual, es evidente que siempre se producen inci-
dencias que hay que tomar en consideración. Por lo
tanto, nosotros no negamos la evidencia, todo lo
contrario, forma parte de lo que supone siempre que
hay nevadas sobre una extensa red de carreteras, y
lo que hacemos es intentar aprender para los
siguientes episodios y mejorar allá donde detecta-
mos que ha podido haber algún problema que se
haya manifestado sobre episodios anteriores.

Navarra cuenta con medios más que suficientes,
yo diría que de los medios más importantes que a
nivel de provincia se cuenta en el conjunto de Espa-
ña, pero no solo eso, sino que en Navarra se cuenta
con algo que es muy importante, que es la estrecha
colaboración y coordinación entre los servicios de
quitanieves de Departamento de Obras Públicas, la
Policía Foral, y la Guardia Civil de tráfico. Tam-
bién les puedo decir que es el único lugar de Espa-
ña donde durante los episodios de nevadas trabajan
y están en un mismo vehículo un responsable del
Servicio de conservación de carreteras y un Policía
Foral de tráfico o un Guardia Civil, como les digo,
en un mismo vehículo, recorriendo las autovías de
Navarra o las rondas de Pamplona para detectar in
situ qué es lo que está pasando y qué medios o qué
medidas hay que adoptar en cada momento.

Esta es una medida que solo se realiza en Nava-
rra, no se realiza en el resto de España y es quizás
la que mejores frutos ha dado en los últimos ocho
años, desde que se implantó. Quiero recordarles
que en Navarra se produjo una gran crisis por un
temporal de nieve en el invierno 1995-1996, cuan-
do cientos de personas se vieron bloqueadas en
Irurtzun por un corte que se produjo en aquel año
en la autovía de Leitzaran. A partir de entonces, a
partir del invierno de 1996-1997, hace ya diez
años, cuando el Gobierno de Navarra tomó plena
conciencia de que algo había que hacer en materia
de vialidad invernal, se ha hecho mucho, y les
puedo decir que en este momento solo este tomo
que les muestro recoge cómo se actúa en Navarra
en materia de vialidad invernal. Es un manual de
intervención para un solo invierno, en este caso es
el plan de vialidad invernal para el año 2006-2007,
y también les puedo decir que, más allá de que, evi-
dentemente, hay que demostrar que esto funciona, y
yo creo que básicamente en un alto porcentaje se

demuestra que funciona, tuvimos la oportunidad de
presentarlo precisamente después de ese temporal
en unas jornadas nacionales sobre carretera y
nieve que se llevaron a cabo en Ezcaray. El día 2 de
febrero de este año se presentó este programa, se
presentó el plan de actuaciones tanto del Gobierno
de Navarra como su coordinación con la Policía
Foral y la Guardia Civil, y les voy a leer la contes-
tación que al cabo de unos pocos días nos dio el
director de esas jornadas. Se repartió este progra-
ma para todos los asistentes, había más de cuatro-
cientas personas venidas de toda España para estas
jornadas de vialidad invernal, y, como les digo, la
contestación a nuestra participación en esas jorna-
das y con este manual fue la siguiente: “Estimado
Álvaro. Acabo de pasar a analizar la información
que entregasteis en la Feria de Vialidad y Carretera
en relación con vuestro plan de vialidad invernal, y
la verdad es que me he quedado gratamente impre-
sionado por el grado de detalle y envergadura del
mismo. Enhorabuena, ya que creo sinceramente
que es lo mejor que he visto hasta la fecha. Con
vuestro permiso, le daré la publicidad que se mere-
ce y que repartiré por supuesto entre todos los
miembros asistentes a este Congreso a nivel nacio-
nal”. Esto lo dice el director de la Asociación
Española de Empresas de Conservación de Carre-
teras. Por lo tanto, quiero decir que, desde el punto
de vista de preparación de los planes de vialidad
invernal, les puedo decir que en nuestro caso, en el
caso de Navarra, y con el esfuerzo de muchas per-
sonas, creo que estamos a la cabeza de lo que se
hace en España. Otra cosa es, como digo, que, evi-
dentemente, cuando se tienen cerca de cuatro mil
kilómetros de carreteras, siempre puede haber inci-
dentes, como de hecho se producen en todos los
temporales.

En este caso, por terminar, y no por esconder,
porque no hay nada que esconder, porque además
todos sabemos cómo se desenvolvieron aquellos
días, les voy a resumir lo más significativo que
pudimos ver dentro del órgano de coordinación
para este temporal, el análisis que hicimos. En pri-
mer lugar, este temporal se produjo en un invierno
que, como todos sabemos, está siendo especialmen-
te benigno y, evidentemente, no había o entendemos
nosotros que no había una sensibilización de que
realmente se pudiera producir de manera tan
repentina un importante temporal de nieve en
Navarra. De hecho, el día anterior estábamos prác-
ticamente a diez grados en toda Navarra, pero se
produjo una bajada de temperaturas, hubo cuatro
días seguidos de nevadas, aunque ya estamos otra
vez en la misma situación anticiclónica que estamos
registrando durante este invierno en Navarra. La
nevada, como ya les he dicho, duró cuatros día
seguidos y llegó a afectar en día y medio a más del
80 por ciento del territorio navarro, lo cual les
puedo decir que no es habitual. 

D.S. Comisión de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones Núm. 30 / 21 de febrero de 2007

3



Dentro de esta situación, lo que se ha detectado
como más significativo en este temporal es lo
siguiente. Se volvieron a sufrir en las autovías A-1 y
A-15 los cortes repentinos de tráfico que se producen
sistemáticamente en la Red de Carreteras del País
Vasco, ya que todavía no hay un sistema para que
Navarra tenga capacidad de reacción frente a estos
cortes de carreteras. Tan es así que durante este tem-
poral se llegó a situar una patrulla de la Policía
Foral en la autovía de Leitzaran, en la muga con
Gipuzkoa, y una patrulla de la Guardia Civil en la
muga con Gipuzkoa en Etxegarate, de manera que
estas dos patrullas estaban pendientes, bajo la nieve,
de los cortes de tráfico que se veía que se estaban
produciendo en Gipuzkoa para avisar a los servicios
de Navarra para organizar nuestro operativo en la
autovía A-1, en la autovía A-10 y en la autovía A-15,
es decir, dispusimos de alguna manera o se acordó
disponer de vigías, aunque la cosa suene un poco
chusca, en las mugas con Gipuzkoa para saber exac-
tamente qué estaba pasando al otro lado de nuestro
territorio.

También es cierto que en la madrugada del día
24, miércoles, un camión articulado se cruzó en la
ronda este de Pamplona, generando importantes
retenciones que afectaron a las salidas de Gorraiz,
Mendillorri y Sarriguren. Fue un hecho aislado pero
como fue en una hora punta, entre las siete y media y
las nueve y media de la mañana de ese miércoles,
pues, evidentemente, tuvo repercusión en la movili-
dad en esa parte de la comarca de Pamplona.

También hay que decir que el transporte comar-
cal durante el día 24 especialmente, aunque en
general durante esos días, se vio muy afectado por
problemas de vialidad urbana en determinados
municipios de la comarca de Pamplona, no en
Pamplona ciudad, no en Pamplona como Ayunta-
miento, sino en algún municipio de la comarca. En
el momento en que alguno de estos municipios
importantes digamos que cae desde el punto de
vista de vialidad, se produce una reacción en cade-
na que afecta de manera importante al transporte
comarcal. ¿Qué se va a hacer? Bueno, pues se va a
implantar una labor de coordinación específica con
los Ayuntamientos de la comarca de Pamplona, de
manera que sus planes de vialidad urbana se inte-
gren dentro o se coordinen con el plan de vialidad
invernal de carreteras de Navarra. Como es eviden-
te que puede llegar a producirse un hecho como el
que se produjo el día 24, entendemos que uno de
los temas que hay que mejorar es la coordinación,
es decir, planes de vialidad urbana de los Ayunta-
mientos de la Comarca de Pamplona con el resto de
la Red de Carreteras.

Luego, en cuanto al transporte escolar, en Nava-
rra se produjo una inasistencia importante de niños
el día 24, fundamentalmente debido a esa caída de
transporte en la comarca de Pamplona, ya que

buena parte de las inasistencias fueron dentro de la
propia comarca, mientras que en el resto de Nava-
rra nuestro análisis ha sido que se ha producido una
incidencia similar a otras ocasiones.

Y en resumen les podría decir que, desde el punto
de vista del control que hacemos de cortes de carre-
teras, a lo largo de este temporal, han sido cuatro
días seguidos de temporal, en total, noventa y seis
horas, la autovía de Leitzaran estuvo cortada en
períodos alternativos en un total de tres horas, la
autovía de la Barranca durante dos horas y media y
la autovía de la N-1 una hora. Es decir, durante
noventa y seis horas de temporal la autovía de Leit-
zaran, insisto, en varios cortes, tres horas, la autovía
de la Barranca dos horas y media y la autovía N-1
una hora. Es cierto que cualquier corte en esta vía
de comunicación, como les digo, muchas veces moti-
vado por actuaciones que no nos competen directa-
mente a nosotros, genera una reacción que se trasla-
da hacia el interior de Navarra. 

Y, bueno, por terminar con lo que le pensaba
decir a la representante de EA, les tengo que decir
que en cualquier caso el Gobierno de Navarra
seguirá trabajando para no bajar la guardia, segui-
rá trabajando para mejorar nuestro plan de viali-
dad invernal, les diré que en todos los episodios
hemos aprendido algo para mejorar en los siguien-
tes y que somos conscientes de que es una labor
importante que es obligación del Gobierno de
Navarra intentar que durante los días de nevadas
las incidencias en tráfico sean las mínimas posi-
bles. Por mi parte, nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Muchas gracias, señor Miranda. Le traslado, a soli-
citud del señor Ramirez, que ha llamado para solici-
tar que excuse su ausencia en esta Comisión por
motivos personales, por lo que se ve, no ha podido
asistir a esta Comisión. ¿Algún portavoz desea inter-
venir? Señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias,
señora Presidenta. Intervengo muy brevemente
para agradecer la información que nos ha trasla-
dado el Consejero de Obras Públicas sobre la
situación de aquellos días. Estamos de acuerdo en
lo relativo al escrito que presentó Eusko Alkartasu-
na, que, desde luego, es llamativo por lo que puede
suponer una anticipación política de un hecho no
producido y, desde luego, si en estos momentos
aparece el señor Ramirez no nos vamos a meter
con él, porque los motivos que le han podido llevar
a retrasarse en esta Comisión, pues, lógicamente,
él sabrá cuáles son y yo en ningún caso le voy a
criticar por ello porque pueden ser justificados,
pero en todo caso sí quiero poner de manifiesto
que por lo dicho por el señor Consejero aquellos
días funcionó relativamente bien todo el plan que
está establecido, que siempre que se producen epi-
sodios de nieve que afectan, como era este caso, en
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un momento dado, al 80 por ciento del territorio
pueden surgir problemas, surgen en todos los luga-
res en que se producen estos episodios, pero yo
creo que son problemas mínimos y más desde la
experiencia que hubo en aquellos años en que se
mejoró muchísimo esta cuestión. Y ya se ha visto
que otro problema que ahora se genera más, yo
creo que más que el de las carreteras generales,
que es el tema de la comarca de Pamplona y de la
descoordinación de los diferentes Ayuntamientos,
se va a analizar, y yo creo que siempre es positivo
ir tomando iniciativas nuevas que vengan a mini-
mizar lo que es un efecto que se produce siempre
que hay nieve.

En todo caso, hay que decir que en líneas gene-
rales en esta Comunidad siempre es bien acogida la
nieve, otra cosa es que produzca los problemas,
como digo, lógicos, de una situación como esa.

De todas maneras, agradecemos la información
y queremos mostrar nuestra satisfacción por cómo
el Gobierno de Navarra coordinó aquellos días
aquellos episodios en los que hubo algún ligero
problema de tráfico.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Gracias, señor García Adanero. Señor Jiménez,
¿había solicitado la palabra?

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Egun on, guztioi.
Bueno, pues ya que ha venido el señor Consejero,
vamos a tener el detalle de hacerle alguna aprecia-
ción. Hay por lo menos dos o tres cosicas que que-
ría comentar. Es cierto que fue un temporal, como
ha dicho, de cuatro días, pero no es menos cierto
que fue suficientemente anunciado, incluso espera-
do y deseado, sobre todo con el invierno que lleva-
mos, porque todo el mundo estábamos diciendo:
¿cuándo llegará la nieve? Se encargaron de decír-
noslo con dos semanas de antelación cuándo iba a
ser y, además, acertaron. Quiero decir con eso que
si bien es cierto que el día anterior podíamos estar
a diez grados no es menos cierto que sabíamos de
sobra que parecía que iba a nevar, como así fue.

En relación con el tema, yo haría un par de
apreciaciones y diferenciaría claramente lo que es,
digamos, la zona urbana, lo que es la comarca de
Pamplona, donde vive el 50 por ciento de las per-
sonas de esta Comunidad, que tuvo unas conse-
cuencias concretas, yo no digo si graves o no gra-
ves o amplias o escasas, pero sí que en cualquier
caso hubo dificultades a la hora de acudir a los
centros de trabajo, a la hora de acudir a los cole-
gios, etcétera. Creo que lo que cabe, primero, es
una reflexión, y es que no es un problema de coor-
dinación de las policías locales de los diferentes
Ayuntamientos de la comarca porque las redes
donde se crean los problemas son redes que no son
competencia de los ayuntamientos, sino que son de
su departamento, es decir, si se crea un problema
en la cuesta de Beloso no es problema de Burlada

o de Pamplona, porque no es competencia, o si se
crea en la Avenida de Guipúzcoa tampoco lo es de
Berriozar, porque es una carretera que es compe-
tencia no municipal.

En cualquier caso, yendo a lo concreto, y creo
que es un hecho que se viene sucediendo cuando
hay temporales de este tipo, lo que habría que hacer
en Pamplona y la comarca es apostar por medidas
un poco más comprometidas, como podría ser en un
momento dado tener planificado adecuar, limpiar,
preparar algún carril dedicado exclusivamente al
servicio público y al transporte público de viajeros.
Creo que ese es un elemento que no tiene por qué
ser técnicamente complicado, todos vemos cómo en
un momento dado en cualquier carretera de gran
circulación los competentes en la materia con base
en operaciones salida-entrada articulan carriles
diferentes en un sentido o en otro para facilitar la
entrada, no creo que tendría que ser tan complicado
habilitar carriles exclusivamente para garantizar el
transporte público, el transporte que garantiza el
acceso a los puestos de trabajo y a los colegios,
etcétera, carriles a los que el resto de vehículos no
tengan acceso y, por lo tanto, no se generen los con-
flictos que se pueden generar.

Creo que esas podrían ser algunas ideas, si es
que sirven, para intentar ir eliminando esos proble-
mas específicos.

Con respecto a las zonas rurales, la problemáti-
ca es diferente. Es cierto que existe un nivel impor-
tante de medios técnicos o mecánicos para abordar
el tema de la nieve. Si se sale en esos momentos es
muy fácil encontrarse con un quitanieves en cual-
quier punto, pero es cierto también que llegan
hasta donde llegan, y quiero ir al punto que me
parece importante y que tiene una afección impor-
tante también sobre un número de personas que son
las que viven en pueblos pequeños, en zonas rurales
y demás. Y es que normalmente las carreteras loca-
les no ven resuelto el problema por los recursos y
los medios que pueda tener el departamento y,
desde luego, en muchísimas ocasiones, lo que se
bloquea es la entrada a los pueblos y demás, y al
final eso es lo que dificulta que un número impor-
tante de personas que viven en pueblos pequeños
puedan llegar a trabajar, que sus hijos puedan ir al
colegio, que puedan mover el coche, etcétera. En
este sentido, no sé si con una mayor coordinación o
con una mejor disposición o con un acuerdo entre
el departamento y los Ayuntamientos, no sé cómo
pero creo que no estaría de más que el departamen-
to se plantease seriamente la posibilidad de exten-
der estos servicios hasta las propias localidades
por pequeñas que sean, porque cuando tiene que
salir el del pueblo con el tractor y ponerle la tabla
de cuña, que todavía existen en algunos sitios, para
limpiar los accesos a la carretera local que permita
a la gente que vive en ese pueblo salir, ahí sí se

D.S. Comisión de Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones Núm. 30 / 21 de febrero de 2007

5



generan problemas serios, y eso también termina
incidiendo y dificultando a una serie de personas
poder desarrollar la actividad normal que tendrían
que desarrollar.

Creo que eso es una extensión de las labores
pero es una extensión que sería, desde luego, bien
recibida y que merecería la pena abordar. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Gracias, señor Jiménez. Señor Miranda, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE OBRAS PÚBLICAS,
TRANSPORTES Y COMUNICACIONES (Sr.
Miranda Simavilla): Gracias, señor Jiménez por sus
apreciaciones y por el tono de su intervención.
Puedo decir que sentido común no le falta, porque
las cuatro medidas que ha indicado se hacen ya. Es
decir, evidentemente, en todas tiene razón. Vamos a
ir una por una. Esto se lo digo con afecto, porque,
efectivamente, estas cuatro medidas son cuatro
medidas importantes, lo que pasa es que ya se están
haciendo, es decir, que no es que haya habido inci-
dencias por estas causas. 

En cuanto a la previsión, yo cuando he dicho
que era un temporal sobrevenido no estaba hablan-
do desde el punto de vista de la Administración,
estaba hablando un poco desde el punto de vista
social, es decir, es difícil que a nivel social la gente
previese que el martes 23 iba a haber una gran
nevada en la comarca de Pamplona y, de hecho, se
puso un poco de manifiesto. Cuando uno está en
este mundo nota la diferencia entre un invierno frío,
en el que la gente ya ha adoptado otra mentalidad
en cuanto a circular por las carreteras, a cuando en
menos de veinticuatro horas cambia radicalmente la
situación meteorológica. Eso es así y no pasa nada,
yo creo que no es más que hacer una constatación
de algo que es evidente durante este invierno.

Desde el punto de vista de la predicción, una de
las grandes aportaciones de este plan de vialidad
invernal es que trabajamos a setenta y dos horas.
Le voy a decir cómo funciona este cuadro. El
Departamento de Obras Públicas moviliza sus
equipos en función de la predicción con tres días de
antelación según lo que indique el Instituto Nacio-
nal de Meteorología, es decir, que si con tres días
de antelación el Instituto Nacional de Meteorología
dice que va a nevar a mil metros en Navarra, el
departamento actúa o moviliza treinta y dos máqui-
nas quitanieves.

Evidentemente, eso se va acomodando a medida
que van pasando setenta y dos horas para ver si se
cumplen o no las predicciones del Instituto Nacio-
nal de Meteorología, pero nosotros trabajamos a
setenta y dos horas de predicción, y en función de
la cota de predicción del Instituto se van movilizan-
do desde las primeras cinco quitanieves hasta las
ochenta y dos que tenemos. Lo que quiero decir es

que se van poniendo en servicio realmente en fun-
ción de la nevada.

También le puedo decir que hacemos un segui-
miento anual que facilitamos al Instituto Nacional
de Meteorología en cuanto a sus aciertos, y le
puedo decir que el Instituto Nacional de Meteorolo-
gía acierta en un 67 por ciento a lo largo del
invierno en cuanto a los días que dice que va a
nevar o que no va a nevar, es decir, acierta en un 67
por ciento los días que va a haber nevada, pero
luego falla aproximadamente en la mitad en rela-
ción con la cota, es decir, o unas veces se queda
corto o unas veces se queda largo. Entonces, eso,
desde el punto de vista de movilización de equipos,
evidentemente, suele tener repercusión. En general,
y aunque con un mayor coste para nosotros, se
suele quedar corto... Bueno, corto o largo, según se
mire, es decir, en general dice que va a nevar a
menor cota de la que realmente luego se produce.
Eso en cuanto a la predicción y, por tanto, en este
caso no es un problema de previsión porque ade-
más hay un manual que automáticamente pone en
marcha los servicios correspondientes.

En cuanto a lo que dice usted de que no es una
cuestión de coordinación con los Ayuntamientos, sí
que es una cuestión de coordinación, porque estos
dos ejemplos que ha puesto usted precisamente, la
cuesta de Beloso y la avenida de Guipúzcoa, son
calles municipales: Beloso es de Pamplona y la
avenida de Gipuzkoa, no la travesía de Berriozar,
pero la avenida de Gipuzkoa, es una calle de Pam-
plona, pero, vamos, igual que hay estas dos aveni-
das importantes que en este caso son del Ayunta-
miento de Pamplona, hay otras muchas avenidas en
otros pueblos de la comarca que son municipales, y
entonces, efectivamente, hay que coordinar con
ellos, y no pasa nada. Ellos tiene su plan de viali-
dad invernal que tenemos que coordinar con el
nuestro. Fundamentalmente en estos momentos el
Departamento de Obras Públicas termina su red de
carreteras básicamente en las rondas de Pamplona,
hay algunos pequeños ramales que entran hacia la
ciudad, pero básicamente nuestra red de carreteras
termina en las rondas, lo que pasa es que lo que
ocurre en los núcleos afecta a las rondas, como se
puso de manifiesto sobre todo el día 24, cuando lo
que pudo pasar en los Ayuntamientos afectó de
forma severa al transporte comarcal más que a la
red de carreteras.

Desde el punto de vista de los carriles para
transporte público, hombre, yo creo que es un poco
complicado técnicamente dejar en un día con nieve
en las calles de cualquier ciudad un carril solo para
transporte público, pero le puedo decir que Pamplo-
na precisamente trabaja así, es decir, Pamplona lim-
pia sistemáticamente durante la noche todas las
calles por donde pasa el transporte público, es
decir, que para cuando empieza a salir el transporte
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público y para cuando los ciudadanos de forma
mayoritaria se empiezan a movilizar, en Pamplona
han tomado la precaución de durante la noche lim-
piar expresamente todas las calles y las avenidas
por donde pasa el transporte público, lo que pasa es
que esta política de Pamplona es la que vamos a
intentar que se extienda al resto de los Ayuntamien-
tos de la comarca.

Y, desde el punto de vista del apoyo a las zonas
rurales, le puedo decir que realmente se lleva tam-
bién muchos años con esa política, lo que pasa es
quizás este año, por lo que les digo de lo repentino
o lo poco esperado del temporal, igual alguna enti-
dad local no reaccionó suficientemente a tiempo,
pero en este momento hay ciento dieciséis munici-
pios o núcleos de Navarra que tienen equipos qui-
tanieves propios entregados gratuitamente por el
Gobierno de Navarra, y eso les permite a ellos lim-
piar las carreteras de acceso a las localidades,
incluso al propio núcleo de población.

Esta política que empezó hace seis años de mane-
ra yo diría que masiva da muy buenos resultados.
Tener ciento dieciséis palas repartidas por toda
Navarra supone una gran labor para ellos y para
nosotros, y, por tanto, es una política con la que ya
llevamos años y, además, todos los años se siguen
incorporando núcleos de población a esta medida
que también es importante, que no es muy repetida
en el resto de España y que aquí, en Navarra, ha fun-
cionado muy bien. Este año básicamente también ha
funcionado bien, aunque ha habido algún caso de
alguna localidad que no utilizó su pala y tuvo algún
problema de acceso a su núcleo rural.

Por lo tanto, en las cuatro medidas, como digo,
estoy de acuerdo con usted, lo que pasa es que en
buena medida están en marcha.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Gracias, señor Consejero. Señor Pérez-Nievas,
tiene la palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Señora Presidenta, yo simplemente por
saber cómo va a plantear, con la presencia del pro-
ponente, la sesión, porque si él va a hacer ahora
una defensa de la misma, yo preferiría dejarle el
turno e intervenir a posteriori si se abriera un
nuevo turno.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado): Le
explico. El señor Ramirez me ha solicitado la pala-
bra, yo pensaba dársela, suponiendo que lo que
querría es excusarse, pero, desde luego, en ningún
caso voy a permitir ni que el Consejero repita su
intervención, etcétera, no por nada, sino porque yo
he excusado su ausencia, como ha solicitado, por
motivos personales, supongo que el Consejero tam-
bién, pero entiendo que los miembros de esta Comi-
sión, así como las personas que trabajan para la
prensa, no tienen por qué sufrir el retraso que esos

motivos personales le han llevado a sufrirlo a él ni
estar aquí más tiempo del debido. En ese sentido,
yo supongo que él se querrá explicar y, bueno, si
quieren después de que hable él un segundo turno
no tendré inconveniente, pero creo que esto no
debería alargarse más. Decida usted cuándo quiere
intervenir porque sinceramente me da igual.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Entonces prefiero que intervenga el señor
Ramirez.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señora Presi-
denta. En primer lugar, como no puede ser de otra
manera, pido disculpas. Llevo un día bastante horri-
ble, una urgencia médica de un familiar, una perso-
na muy cercana, que afortunadamente ya está esta-
ble, ha hecho que a una cuestión, sin duda, tan
importante como una comparecencia de un Conseje-
ro no haya podido acudir en hora y forma, por lo
cual tengo que pedir todas las disculpas necesarias
tanto a la Presidencia como a los miembros de esta
Comisión. Pero, bueno, no podía ser de otra forma,
y al final estoy aquí para agradecer al señor Conse-
jero toda la información que haya podido dar, lo
cierto es que también desde el grupo parlamentario
hemos intentado, y ha sido una cuestión de ultimísi-
ma hora, cambiar la persona que pudiese asistir y
tampoco ha sido posible porque tenía otros compro-
misos ya previstos. En fin, esto ha sido un pequeño
desastre por el que tengo que pedir disculpas.

En cualquier caso, si me lo permite la señora
Presidenta, explicaré un poco por qué pedíamos la
comparecencia, sin solicitar ahora ningún tipo de
información, y es simplemente porque, efectivamen-
te, aquello fue, como he podido oír en las interven-
ciones de los aquí presentes, un temporal anuncia-
do y Eusko Alkartasuna sintió la misma indignación
que mucha gente que se preguntaba por qué desde
las siete y media de la mañana hasta las ocho y
media no pasaba ningún quitanieves por la A-15 o
por las rondas, por qué un montón de niños de
muchos colegios, centenares y centenares de perso-
nas no pudieron ir a clase por algo tan anunciado,
hubo un alto absentismo laboral. La gente no se lo
explicaba y en Eusko Alkartasuna queremos saber
las razones por las que, efectivamente, el Gobierno
de Navarra justificaba este hecho.

Entendemos que son temporales ocasionales y
que indudablemente no tenemos un dispositivo per-
petuo para estas cuestiones, no obstante, las neva-
das en invierno son habituales y, por lo tanto, los
problemas circulatorios que ha habido incluso de
urgencias médicas también, así que pensamos que
eran salvables con una mayor previsión, pero no
obstante analizaremos el contenido de la informa-
ción que nos ha trasladado el señor Consejero y la
valoraremos positivamente en su caso o críticamen-
te en el suyo.
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado): Muy
bien, señor Ramirez. Señor Consejero, puede con-
testar.

SR. CONSEJERO DE OBRAS PÚBLICAS,
TRANSPORTES Y COMUNICACIONES (Sr.
Miranda Simavilla): Bueno, pues como bien ha
dicho la Presidenta, yo creo que no procede volver a
repetir la intervención. Si no le importa, señor
Ramirez, yo le entrego el texto que traía escrito, ya
podrá usted ver que hay alguna alusión al momento
en que se presentó la solicitud, que no voy a repetir,
y, bueno, no creo que haya ningún comentario que
sea hiriente ni mucho menos, pero en fin, lo demás
es lo que he podido decir. Únicamente quiero refe-
rirme a un comentario que ha hecho usted, el de la
indignación que hubo porque entre las siete y media
y las ocho y media no pasó ningún quitanieves por
la A-15. Yo creo que eso no se puede decir que ocu-
rriera en Navarra, y si se lo han dicho a ustedes,
que supongo que sí y, por tanto... Yo lo que tengo
que decir es que en la A-15 hay un quitanieves cada
tres kilómetros, el problema que casi tenemos en la
A-15 es que va a llegar un momento en que casi no
se va a caber con los quitanieves. Como ya he expli-
cado, el problema está en que sufrimos de manera
pertinaz una serie de cortes sistemáticos desde hace
muchos años, y además dentro de una coordinación
razonable con Gipuzkoa, pero las cosas son como
son, ellos en cuanto nieva tienen muchos más pro-
blemas que nosotros, y, bueno, el problema está en
que en el momento que se produce un corte en Gui-
púzcoa automáticamente repercute en Navarra y esa
repercusión no solo se queda en la A-15, sino que
llega muchas veces hasta cerca de Pamplona.
Entonces, ya he explicado cómo vamos a intentar
operar, pero, insisto, en este momento, entre la A-1 y
la A-10 y la A-15 tenemos veintidós equipos quita-
nieves, que salen, como digo, prácticamente a una
media de un quitanieves cada tres kilómetros. Están
todos movilizados, todos trabajan y si no se pueden
mover es porque literalmente no se pueden mover
porque se ha generado un conflicto de tráfico que
les impide moverse. También he explicado la gran
labor que hacen la Policía Foral y la Guardia Civil
precisamente en coordinar precisamente las labores
de tráfico para que los quitanieves puedan trabajar.
Simplemente quería poner de manifiesto esta afir-
mación.

Por otra parte, yo le entregaré la intervención.
Aquí hay datos sobre lo que pasó esos días, también
decimos que, evidentemente, se va a aprovechar
para mejorar en próximas ocasiones aquellas cosas
en las que hubo mayor incidencia y por supuesto que
nosotros iremos trabajando en esta materia.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Pérez-Nie-
vas, tiene la palabra.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Gracias, señora Presidenta. Intervendré
brevísimamente porque creo que el tema ya está
zanjado, pero aunque aceptando las disculpas pre-
sentadas por el portavoz de Eusko Alkartasuna en el
tema personal y alegrándonos de que no haya nin-
guna cuestión personal que lamentar, en la crítica
política sí que es obvio que en esta legislatura, en la
que yo he aprendido que existen iniciativas de cam-
panario, otras que se llaman croqueta, etcétera, hay
otras, desde luego, que son visionarias, y resulta
necesario una crítica política cuando un grupo par-
lamentario presenta, día y medio antes de los
hechos que luego reclama, una valoración ya tan
negativa. En todo caso, también se agradece que
una comparecencia de este tipo dé pie a presentar
una realidad completamente distinta, una realidad
sobre el estado de las carreteras o sobre los planes
del Gobierno francamente positiva y que, al final,
siempre merece la pena que se dé a conocer, porque
parece que critican a este Gobierno por no planifi-
car cuando está todo expresamente y clarísimamen-
te planificado, incluso con reconocimientos de per-
sonas dedicadas a este tema en el ámbito nacional.
Por lo tanto, se agradece, por un lado, la iniciativa,
porque permite tranquilizar.

Claro, si hacemos la crítica de que cuando
nieva las circunstancias cambian, eso es obvio y es
evidente también que este tema no se puede en nin-
gún momento plantear ni solucionar al cien por
cien. Hacer de eso una cuestión trascendente, de
comparecencia parlamentaria, repito, es un criterio
político de este nuevo tipo de iniciativa visionaria,
pero en todo caso facilita que se tranquilice al ciu-
dadano y a la sociedad navarra, aunque ya lo cons-
tata en su día a día, porque por lo menos tranquili-
za saber que existe un plan absolutamente
adecuado y que existen medios suficientes y que se
sigue mejorando.

Por otro lado, se sigue mejorando también en
los presupuestos que la oposición rechaza, porque
aquí se aprueban partidas como por ejemplo para
quitanieves para entidades locales, para máquinas
quitanieves para poder adaptar a tractores, etcéte-
ra, y aquí cuando se rechaza una se rechazan todas
las cosas, con lo cual, quiero decir que hay com-
promiso para hacer eso también.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Alba Cuadrado):
Gracias, señor Pérez-Nievas. Señor Consejero, ¿no
desea volver a intervenir? Bien, pues gracias,
señorías. Muchas gracias, señor Consejero. Se
levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 40
MINUTOS.)
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